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EXERCÍCIOS PARA ESTUDOS – AULA DE 09/06/2020 
 
 

1) ABCD é paralelogramo com A=(1, 2), B=(6, 4), C=(8, 7). Determinar as 
coordenadas do vértice D. 
 
Se ABCD é paralelogramo, então 𝐴𝐷#####⃗ = 𝐵𝐶#####⃗  (ou 𝐴𝐵#####⃗ = 𝐷𝐶#####⃗ ).  
Logo, tem-se: 
 

𝐴𝐷#####⃗ = 𝐵𝐶#####⃗  
𝑂𝐷######⃗ − 𝑂𝐴#####⃗ = 𝑂𝐶#####⃗ − 𝑂𝐵#####⃗  
𝐷 − 𝐴 = 𝐶 − 𝐵 
𝐷 = 𝐴 + (𝐶 − 𝐵) 
𝐷 = (1, 2) + (2, 3) 
𝐷 = (3, 5) 

𝐴𝐷#####⃗ = 𝐵𝐶#####⃗  
𝑂𝐷######⃗ − 𝑂𝐴#####⃗ = 𝑂𝐶#####⃗ − 𝑂𝐵#####⃗  
𝐷 − 𝐴 = 𝐶 − 𝐵 
(𝑥 − 1, 𝑦 − 2) = (2, 3) 
𝑥 − 1 = 2 ⇔ 𝑥 = 3	
𝑦 − 2 = 3 ⇔ 𝑦 = 5 
∴ 𝐷 = (3, 5) 

 
(Note: D é “soma de A com 	𝐵𝐶#####⃗ ”, ou ainda, é a translação de A segundo o vetor 𝐵𝐶#####⃗ .) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ou 



2) Sejam os pontos A = (0, 2) e B = (2, 7). Encontrar P no segmento de reta 𝐴𝐵****, tal 
que: AP/PB = 2/3. 
 
 
𝑃 ∈ 𝐴𝐵****		e  !"

"#
= $

%
   

 
(Note que se trata da divisão de um segmento na razão 2/3, isto é, 2 partes 
para 𝐴𝑃**** e 3 partes para 𝑃𝐵**** por isso divide-se 𝐴𝐵****em 5 partes iguais.) 
 
 
Com vetores:  
 

𝐴𝑃#####⃗ =
2
5	𝐴𝐵
#####⃗  

𝑂𝑃#####⃗ − 𝑂𝐴#####⃗ =
2
5	𝑂𝐵
#####⃗ − 𝑂𝐴#####⃗  

𝑃 − 𝐴 =
2
5	(𝐵 − 𝐴) 

𝑃 = 𝐴 +
2
5	(𝐵 − 𝐴) 

𝑃 = (0, 2) +
2
5	
(2, 5) 

𝑃 = 5
4
5 , 47 

 
 

  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
  



3) Com base na figura abaixo, determinar os vetores expressando-os com origem 
no ponto A.  

 
ABCD é retângulo, 

EFGH é losango e O é a intersecção das diagonais desse losango. 

 
 

 
 

a) 𝑂𝐶#####⃗ + 𝐶𝐻#####⃗ = 𝑂𝐻######⃗ = 𝐴𝐸#####⃗  

b) 𝐸𝐻######⃗ + 𝐹𝐺#####⃗ = 2𝐸𝐻######⃗ = 𝐴𝐶#####⃗  

c) 2𝐴𝐸#####⃗ + 2𝐴𝐹#####⃗ = 𝐴𝐷#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ = 𝐴𝐶#####⃗  

d) 𝐸𝐻######⃗ + 𝐸𝐹#####⃗ = 𝐸𝐺#####⃗ = 𝐴𝐵#####⃗  

e) 𝐸𝑂#####⃗ + 𝐵𝐺#####⃗ = 𝐸𝐻######⃗ = 𝐴𝑂#####⃗  

f) 2𝑂𝐸#####⃗ + 2𝑂𝐶#####⃗ = 𝐺𝐸#####⃗ + 𝐴𝐶#####⃗ = 𝐵𝐶#####⃗ = 𝐴𝐷#####⃗  

g) &
$
𝐵𝐶#####⃗ + 𝐸𝐻######⃗ = 𝐵𝐺#####⃗ 	+ 𝐸𝐻######⃗ = 𝐴𝐸#####⃗ + 𝐸𝐻######⃗ = 𝐴𝐻######⃗  

h) 𝐹𝐸#####⃗ + 𝐹𝐺#####⃗ = 	𝐹𝐻#####⃗ = 𝐴𝐷#####⃗  

i) 𝑂𝐺#####⃗ − 𝐻𝑂######⃗ = 𝑂𝐺#####⃗ + 𝑂𝐻######⃗ = 𝑂𝐶#####⃗ = 𝐴𝑂#####⃗  

j) 𝐴𝐹#####⃗ + 𝐹𝑂#####⃗ + 𝐴𝑂#####⃗ = 𝐴𝑂#####⃗ + 𝐴𝑂#####⃗ = 2	𝐴𝑂#####⃗  =	𝐴𝐶#####⃗  

 
 
  



4) Determinar a soma dos vetores indicados (em negrito) na figura, nos casos: 
 

 
(paralelepípedo)  

(cubo) 

 
(hexágono regular)  

(hexágono regular) 
 
 

 
 

a)  <𝐴𝐵#####⃗ + 𝐴𝐻######⃗ = + 𝐴𝐶#####⃗ = =	𝐴𝐺#####⃗ + 𝐴𝐶#####⃗ = 𝐴𝐶#####⃗ + 𝐶𝐹#####⃗ = 𝐴𝐹#####⃗  

b)  𝐸𝐹#####⃗ + 𝐵𝐻######⃗ + 𝐵𝐺#####⃗  +	𝐻𝐸######⃗ + 𝐹𝐺#####⃗ = 𝐴𝐵#####⃗ + 𝐵𝐻######⃗ + 𝐵𝐺#####⃗ + 𝑂#⃗ = 

= 𝐴𝐻######⃗ + 𝐵𝐺#####⃗ = 2 𝐵𝐺#####⃗  

c)  𝐴𝐺#####⃗ + 𝐻𝐷######⃗ + 𝐶𝐹#####⃗ = 𝐵𝐶#####⃗ + 𝐶𝐹#####⃗ = 𝐵𝐹#####⃗  

d)  𝐴𝐶#####⃗ + 𝐴𝐸#####⃗ + 	𝐷𝑂######⃗ = 𝐴𝐶#####⃗ + <𝐴𝐸#####⃗ + 𝐸𝐹#####⃗ = = 𝐴𝐶#####⃗ + 𝐴𝐹#####⃗ = 𝐴𝐷#####⃗  

   



 
 

5) Na figura abaixo está representado um paralelepípedo ABCDEFGH. 
Sendo 𝑢#⃗ = 𝐴𝐵#####⃗ , 𝑣⃗ = 𝐴𝐷#####⃗  e 𝑤##⃗ = 𝐴𝐸#####⃗ , exprima 𝐴𝐺#####⃗ , 𝐸𝐶#####⃗ , 𝐻𝐵######⃗ , 𝐷𝐹#####⃗  em função de 𝑢#⃗ ,
𝑣⃗  e  𝑤##⃗ .  

 

 
 

a) 𝐴𝐺#####⃗ = 𝐴𝐵#####⃗ + 𝐵𝐶#####⃗ + 𝐶𝐺#####⃗ = 𝐴𝐵#####⃗ + 𝐴𝐷#####⃗ + 𝐴𝐸#####⃗ = 	𝑢#⃗ + 𝑣⃗ + 𝑤##⃗  
outra solução: 
𝐴𝐺#####⃗ = 𝐴𝐶#####⃗ + 𝐶𝐺#####⃗ = (𝐴𝐵#####⃗ + 𝐴𝐷#####⃗ ) + 𝐴𝐸#####⃗ = 𝑢#⃗ + 𝑣 + 𝑤##⃗  
 
b) 𝐸𝐶#####⃗ = 𝐸𝐴#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ + 𝐵𝐶#####⃗ = −𝐴𝐸#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ + 𝐴𝐷#####⃗ = −𝑤##⃗ + 𝑢#⃗ + 𝑣⃗ 
outra solução: 
𝐸𝐶#####⃗ = 𝐸𝐴#####⃗ + 𝐴𝐶#####⃗ = −𝐴𝐸#####⃗ + <𝐴𝐵#####⃗ + 𝐴𝐷#####⃗ = = 𝑢#⃗ + 𝑣⃗ − 𝑤##⃗  
 
c) 𝐻𝐵######⃗ = 𝐻𝐸######⃗ + 𝐸𝐴#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ = −𝐴𝐷#####⃗ − 𝐴𝐸#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ = −𝑤##⃗ − 𝑣⃗ + 𝑢#⃗  
 outra solução: 
𝐻𝐵######⃗ = 𝐻𝐷######⃗ + 𝐷𝐵######⃗ = −𝐴𝐸#####⃗ + <𝐷𝐴#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ = = 𝑢#⃗ − 𝑣 − 𝑤##⃗  
 
c) 𝐷𝐹#####⃗ = 𝐷𝐴#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ + 𝐵𝐹#####⃗ 	= −𝐴𝐷#####⃗ + 𝐴𝐵#####⃗ + 	𝐴𝐸#####⃗ = 𝑢#⃗ − 𝑣⃗ + 𝑤##⃗  
 
  



6) Demonstre que o segmento que une os pontos médios dos lados não-paralelos 
de um trapézio é paralelo às bases, e sua medida é a semi-soma das medidas 
das bases. 

 
 
Sejam ABCD um trapézio (H1) e M e N os pontos médios dos lados não 
paralelos (H2). Vetorialmente, tem-se: 
 
𝑀𝑁#######⃗ = 𝑀𝐷######⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ + 𝐶𝑁#####⃗  

𝑀𝑁#######⃗ = &
$
	𝐴𝐷#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ + &

$
	𝐶𝐵#####⃗   (H2) 

𝑀𝑁#######⃗ =
1
2 <𝐴𝐷
#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ + 𝐶𝐵#####⃗ = +

1
2	𝐷𝐶
#####⃗ 	

𝑀𝑁#######⃗ =
1
2	𝐴𝐵
#####⃗ +

1
2	𝐷𝐶
#####⃗ =

1
2	<𝐴𝐵

#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ = 

 
E como 𝐴𝐵#####⃗ ∥ 𝐷𝐶#####⃗  (H1), temos: 

i)  𝐴𝐵#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ ∥ 𝐴𝐵#####⃗ 	 ∥ 𝐷𝐶#####⃗  e, portanto, 

 𝑀𝑁#######⃗ = &
$
	<𝐴𝐵#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ = ∥ 𝐴𝐵#####⃗ ∥ 𝐷𝐶#####⃗  (def. multiplicação por escalar) 

ii) F𝐴𝐵#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ F = F𝐴𝐵#####⃗ F + F𝐷𝐶#####⃗ F, logo  

F𝑀𝑁#######⃗ F =
1
2F𝐴𝐵
#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ F =

1
2 <F𝐴𝐵

#####⃗ F + F𝐷𝐶#####⃗ F= 

Com isso, tem-se: 𝑀𝑁***** ∥ 𝐴𝐵**** 	 ∥ 𝐷𝐶****  e 𝑀𝑁 = &
$
(𝐴𝐵 + 𝐷𝐶). 

 
Outra solução: 

𝐴𝐵#####⃗ = 𝐴𝐷#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ + 𝐶𝐵#####⃗  = 2𝑀𝐷######⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ + 2𝐶𝑁#####⃗  

Então: 𝐴𝐵#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ = 2𝑀𝐷######⃗ + 2𝐷𝐶#####⃗ + 2𝐶𝑁#####⃗  

𝐴𝐵#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ = 2(𝑀𝐷######⃗ + 2𝐷𝐶#####⃗ + 2𝐶𝑁#####⃗ ) 

𝐴𝐵#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ = 2𝑀𝑁#######⃗  

Portanto,  𝑀𝑁#######⃗ = &
$
<𝐴𝐵#####⃗ + 𝐷𝐶#####⃗ = ou   𝑀𝑁#######⃗ = '!#(((((⃗ *+,(((((⃗ -

$
 

(Concluir analogamente, com H1 e def. de multiplicação por escalar.) 


